

俄乌“无人机战”加剧 莫斯科市中心接连受袭

新华社莫斯科8月2日电 俄罗斯首都莫斯科市中心7月30日和8月1日两度遭乌克兰无人机袭击。乌克兰一些重要地点近来也不断成为俄军无人机的攻击目标。

无人机频繁袭扰莫斯科,表明乌方“无人机战”能力提升,双方互攻今后可能升级加剧。虽然无人机袭击带来的损失不大,但莫斯科防空体系却承压不小。

同一建筑 两次被冲击

俄国国防部通报称,7月30日凌晨乌方3架无人机袭击莫斯科,其中一架在莫斯科州上空被防空系统击落,另外两架被电子压制后失控,撞上莫斯科国际商务中心的两座高层建筑。

记者当天中午在现场看到,一座高层建筑第10层近三分之一的玻璃外墙在爆炸中损毁,部分窗框变形严重。地面散落建筑材料、玻璃残片以及被爆炸波震出窗外的纸质文件。俄联邦数字发展部位于这座建筑内。另外一座遇袭的高层建筑约百扇玻璃窗损毁。

8月1日凌晨,又有3架无人机袭击莫斯科,其中一架被电子压制后失控,撞上7月30日遭袭的一座建筑,导致玻璃外墙受损。另两架在莫斯科州上空被击毁。

受袭高层建筑距离俄联邦政府大楼不足3公里,距离红场不足6公里。

7月28日,乌军使用改装后的S-200防空导弹袭击俄南部城市塔甘罗格,导弹被俄防空系统拦截,残片坠落该市,造成几座建筑物损坏、平民受伤。

俄方近日也使用无人机、高精度导弹等对乌方实施打击。乌总统泽连斯基7月28日深夜在社交媒体发文称,位于第聂伯罗彼得罗夫斯克州国家安全局总部大楼当晚遭俄导弹袭击。7月30日,乌方称在赫尔松州和第聂伯罗彼得罗夫斯克州拦截8架俄罗斯无人机。

“无人机战”乌方为哪般

俄乌分析人士均认为,莫斯科频繁遭无人机袭击背后是乌方无人机生产能力的提升,且俄乌漫长的边界线也使乌方无人机有机可乘。

俄军事专家霍达雷诺克认为,乌克兰能自产性能不高的无人机,还可从西方获得成品或配件进行组装。在西方提供发动机和制导系统支持的情况下,乌方无人机数量只会增加,俄境内城市恐将继续遭袭。

乌克兰军事专家、前飞行员斯维坦预计,乌未来对



这是8月1日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的受损建筑。新华社记者白雪骥摄

莫斯科的无人机袭击将变得更加频繁和广泛。

俄罗斯政治军事评论员克林采维奇说,由于俄乌边界线长,建立连续防线并不容易。

俄专家认为,乌方用无人机袭击莫斯科是“无奈之举”,因为乌方目前缺乏可以攻击到本土的远程武器。

俄罗斯交通技术发展中心主任罗戈津指出,乌发动无人机袭击的目的不仅是恐吓和破坏俄社会稳定,也是为了迫使俄将更多防空、远程打击和电子战部队撤出前线。

损失有限 但防空承压

去年秋冬至今,无人机频繁袭扰莫斯科及其周边地区。今年5月初,克里姆林宫遭无人机袭击;5月30日,多架无人机袭击莫斯科西南部数栋居民楼,但无人受重伤。

无人机袭击带来的损失有限,但莫斯科防空体系承受巨大压力。从俄总统普京到军方高层,都反复强

调要提高防空能力建设。

普京6月在军事会议上说,传统防空系统针对导弹和大型飞机,很难探测到无人机。7月,莫斯科市政府宣布拨款以改善防空系统,称资金将用于“改进监测低空目标的手段,包括无人机”。

目前,俄军工企业正在研制机器人反无人机系统、激光和微波武器、便携式电子脉冲设备、移动式反无人机系统等。

罗戈津认为,俄罗斯最终将解决无人机飞抵俄大城市这一问题,未来或可在莫斯科、圣彼得堡等大城市上空建立一个被防空系统覆盖的无死角防御“穹顶”。

霍达雷诺克说,一体化防空体系的完善升级并非一朝一夕,有效打击无人机的方式首先是高效的雷达侦察和数据处理系统,俄军在这方面还有待大幅提升。

(记者:刘恺、华迪、李东旭、陈畅)

约旦河西岸袭击事件致6名以色列人受伤



8月1日,在约旦河西岸犹太人定居点马阿勒阿杜明,以色列警察在袭击事件现场附近工作。

新华社发(吉尔·科恩·马根摄)

新华社耶路撒冷8月1日电(记者王卓伦 张天朗)据以色列国防军和媒体消息,约旦河西岸犹太人定居点马阿勒阿杜明和南部希伯伦地区1日分别发

生袭击事件,造成6名以色列人受伤。两名袭击者被以军开枪打死。

以色列媒体援引法官的话说,1日下午,一名巴勒斯坦人在马阿勒阿杜明一处购物中心外的广场上向人群开枪。附近一名以色列警察赶到现场后开枪将其打死。袭击造成6名以色列人受伤,其中2人伤势严重。

以色列国家安全总局(辛贝特)发表声明说,袭击者为一名20岁的巴勒斯坦男子,来自马阿勒阿杜明附近一个阿拉伯城镇。该男子在马阿勒阿杜明担任清洁工,拥有在犹太人定居点工作的许可证。马阿勒阿杜明官员说,该定居点将禁止巴勒斯坦工人进入,直至另行通知。

1日晚,以色列国防军发表声明说,一名巴勒斯坦男子在约旦河西岸南部希伯伦地区试图持刀袭击以军士兵,被以军当场开枪打死。

今年以来,巴以地区紧张局势加剧。以军与加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷等多地的巴勒斯坦人发生冲突并造成大量人员伤亡。

乌克兰拟经克罗地亚港口 运出农产品

新华社北京8月2日电 乌克兰外交部8月1日说,乌方已经和克罗地亚政府达成协议,将经由后者在亚得里亚海岸的港口运出乌克兰农产品。

到访乌克兰的克罗地亚外交和欧洲事务部长戈尔德·格利奇·拉德曼7月31日与乌外交部长德米特里·库列巴会晤后,双方就上述计划达成一致。据乌外交部通报,乌农产品将由货船经多瑙河运入克罗地亚境内,再经铁路运至亚得里亚海岸。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动,引发西方国家对俄大规模制裁,俄、乌这两个谷物生产大国的农产品、化肥等出口受到影响,引发国际粮食市场波动。去年7月,俄乌两国就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署有效期为120天的协议;同时,俄罗斯与联合国签署有关俄农产品出口的谅解备忘录,以确保俄粮食和化肥畅通无阻地进入世界市场。

黑海港口农产品外运协议有效期经三次延长,今年7月17日到期。俄罗斯外交部于同日宣布,由于有关保障俄农产品出口的协议未能落实,俄方运出的大量谷物、化肥滞留在欧洲各港口,俄方决定不再延长黑海港口农产品外运协议。俄国防部随后声明,为落实上述协议开辟的海上人道主义走廊已关闭,自莫斯科时间7月20日零时起,俄方把黑海中前往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运船只。

黑海运粮港口被封锁后,乌克兰试图经陆路向欧洲联盟出口农产品,但波兰等几个欧盟内的中东欧成员国对这一转运路线表达疑虑,担心乌农产品入境后冲击本国市场、影响本国农民利益,要求欧盟确保乌农产品在本国仅过境转运而不得销售。(沈敏)

法国首架从尼日尔撤侨飞机抵达巴黎

新华社巴黎8月1日电(记者唐霁)法国外交部1日发布声明说,鉴于尼日尔局势紧张,法国决定当天开始从尼日尔撤侨。法国媒体报道,首架撤侨飞机已于当晚抵达巴黎。

声明说,鉴于尼日尔局势紧张,以及在该国发生的针对法国大使馆的暴力事件,法国决定帮助有意愿离开尼日尔的本国及欧洲公民撤离。

法国媒体报道,262名法国和其他国家公民乘坐法国首架撤侨飞机,已于1日晚抵达巴黎。第二架飞

机即将从尼日尔起飞。法国政府还计划派遣第三架撤侨飞机。

尼日尔总统巴祖姆7月26日遭总统卫队部分军人扣押。当天深夜,政变军人代表宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军人政权接管国家事务。联合国安理会7月28日发表声明,强烈谴责尼日尔政变,要求立即无条件释放巴祖姆。7月30日,支持政变的示威者冲击法国驻尼日尔大使馆、焚烧法国国旗。